

Старшинова А. В. Становление идеологии социальной работы в России: анализ актуальных противоречий.
Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2006. 324 с.
ISBN 5-7996-0239-0.

Современная тенденция рационализации социальной политики отчасти выразилась в формулировках приоритетов и ходе реализации закона о монетизации № 122-ФЗ. Другим аспектом этой деятельности, во многом противоречивой и по-разному проявляющейся на разных уровнях и в разных регионах, является модернизация системы социального обслуживания. В рецензируемой работе осуществлен серьезный анализ текущих процессов реформирования социальной политики, которые определяются стремлением неолиберальных идеологов рационализировать отношения между государством и гражданами.

Противоречивая природа глобализации современного мира, с одной стороны, требует внимания к аналогиям в политике и практике отдельных государств, к деятельности надгосударственных институтов, формулирующих глобальные нормы в области прав человека, стандартов, предъявляемых к рынку труда, условиям труда и жизни. С другой стороны, усиливается значимость локальных практик и противоречия между отдельными социальными группами, формируемые, в том числе, и под влиянием мер социальной политики. А.В. Старшиновой удалось диалектически представить данные противоречия в системе ценностей как той оболочке, в которой фиксируются способы реализации базовых установок в политической, правовой и иной формах, в том числе, образующих макроконцепцию социальной политики, в контексте которой осуществляется практическая социальная работа. В монографии изложены ключевые концепции идеологии, функционирующей в обществе, проведен анализ системы ценностей и ценностных ориентаций в социальной работе, сформировавшихся под воздействием философских, политических, правовых концепций, идей, взглядов и представлений, определивших специфику ее содержания, характер выполняемых функций в обществе, проработан вопрос о модификации и смене идеологических парадигм социальной работы в различных условиях общественного развития.

Структурно книга состоит из четырех глав, которые освещают методологические аспекты исследования, ценностные ориентации социальной работы, смену парадигм социальной работы в российском обществе и современную идеологию профессии. В первой и второй главах автор проводит широкий аналитический обзор концепций идеологии и обсуждает философские, политические и правовые основания ценностной системы социальной работы.

Отмечу, что реифицируя конструкт «идеология социальной работы», которая к тому же отвечает «интересам большинства граждан российского

общества», мы представляем ее объективно существующей. Однако важно помнить, что речь идет о комплексах отношений и дискурсов, которые, консолидируя сообщества, мистифицируют то, что происходит в реальности, побуждая людей принимать по умолчанию несправедливость экономических, социальных, культурных и политических отношений. Именно поэтому особый интерес вызывает осуществленная автором в третьей главе реконструкция советской модели идеологии социальной политики и выявленные эффекты этой модели в системе социальных отношений советского общества. А.В. Старшинаева убедительно демонстрирует противоречивую сущность советской парадигмы благосостояния и помощи, которая характеризовалась консервативной природой и патерналистским характером идеологии, находя отклик в традиционных ценностях патриархальной культуры. В самом деле, социалистическая идеология сочетала в себе разнородные элементы консервативной и социал-демократической систем ценностей, причем если в ранней советской истории в политической риторике апеллировали к ценностям самоуправления и равенства, со временем стрелка весов склонилась в сторону патернализма и тоталитаризма. Это заметно и в эволюции представлений о причинах социальных проблем и способов их решения, смене ориентиров пропагандистских кампаний, переустройстве форм социальной поддержки.

На этом фоне более четко проявляются те утраты и приобретения постсоветского периода, которые обусловлены преобразованиями на основе неоменеджериалистской идеологии рационализации (ресурсов и приемов управления). Автор осуществляет свой анализ с акцентом на деятельностном подходе в оценке политических ориентиров и практик социального государства в их генезисе и на современном этапе. Например, А.В. Старшинаева ярко и убедительно на примерах из истории и на сравнительном материале показывает, что либеральная идеология, возникнув в эпоху буржуазных революций, эволюционировала по мере исторического развития социальных государств, а ее современный вариант характеризуется традициями, свойственными социалистической и социал-демократической идеологиям. При этом взаимодействие между государством и гражданским обществом приобрело форму социального контракта на принципах солидарности и субсидиарности. Автор обосновывает, что солидарность приобретает форму права, а не опеки, когда индивид и общество действуют на основе взаимных обязательств.

В ходе анализа проявляется целый набор дилемм, с которыми автор работает в своих исследовательских проектах и теоретизирует их решения в диссертации. В частности, выделяются противоречивые связи между декларируемым характером российского государства как социального и реальной политикой, основанной на идеологии минимизации его роли в решении социальных вопросов; между сокращением социальных функций государства и ожиданиями участия государства в перераспределении

общественных благ; между ожиданиями значительной части населения поддержки со стороны государства и неспособностью государства удовлетворить социальные запросы российских граждан.

Пожалуй, наиболее яркая дилемма, с которой имеет дело А.В. Старшинова, заключается в следующем. Идеология в выбранной автором структурно-функциональной парадигме предстает как способ гармонизации общественных отношений, воспроизводства социальной системы в ее целостности, а роль социальной работы показана в «интеграции интересов социальных субъектов, занимающих разные позиции в структуре общества в противовес тенденции к углублению групповой дифференциации и конфронтации». Получается, что государство наделяет социальных работников некоторыми преимуществами этой профессии, а те в ответ поддерживают существующее положение вещей и избегают проводить критический анализ проблем, с которыми им приходится сталкиваться. Тем самым посредством социальной работы в обществе достигается воспроизведение социального неравенства, социальной структуры со свойственными ей отношениями иерархии и контроля.

А если социальный работник – это все-таки позитивный агент изменений, чья деятельность позволяет интегрировать «опасные классы» в капиталистическое общество, – в таком случае, какими же способами социальные работники могут способствовать осуществлению позитивных социальных изменений? Этот вопрос очень важен для развития профессиональной идеологии.

Идеологию определяют как солидаризирующую силу, которая прочно скрепляет сообщество и легитимирует его ценностные ориентации, придавая осмыслинность и целесообразность практическим действиям людей, она основана на гуманистической философии и представлении о том, что социальные институты отвечают за социальные нужды членов сообщества [см. например: Mullaly, 1997]. Однако следует помнить, что у разных групп общества могут быть свои системы ценностей, нередко противоречащие друг другу. Из истории социальной работы нам известно о многообразии ценностных представлений, содержащихся в различных теориях и легитимирующих те или иные принципы практической деятельности [см.: Howe, 1987; Нужда и порядок, 2005]. Скорее всего, идеология профессии должна рассматриваться не только и не столько в аспектах социальной интеграции и консенсуса. Идеологии социальной работы множественны, они конфликтуют и борются как между собой, так и с идеологиями иных сообществ. Направленность идеологии социальной работы важно анализировать с учетом тех контекстов социальных и политических систем, которые делают возможным само существование профессии в том или ином виде. Консервативные, либеральные, социально-демократические идеологии являются более широким контекстом, в котором развиваются идеологии социальной работы. Кроме того, речь должна вестись и об идеологии социальной работы, реализуемой в ценностных установ-

ках и практике оказания услуг конкретными учреждениями и организациями. Социальные работники могут и должны распознавать важнейшую роль идеологии в теоретических положениях, содержащихся в учебниках и нормативной риторике и своих практических действиях.

В четвертой главе автор показывает, что профессиональное образование в области социальной работы выступает способом трансляции и распространения идеологии социальной работы, за этим тезисом следует изящный анализ сравнивательных подходов и формулировка практического способа решения проблемы качества подготовки специалистов.

Мы имеем дело с описанием формирования идеологии социальной работы в России, хорошо артикулированной реконструкцией идей и практик социальной политики, которая уверенно напоминает о том, что сегодняшние версии профессиональной помощи глубоко укоренены в социальной, политической и культурной истории социального обеспечения. Анализ предпосылок развития современной социальной работы, ее организации, используемых технологий, проведенный автором в стратегии кейс-стади, показывает, что они формируются под воздействием либеральной идеологии, с ее акцентом на ответственности человека за свое положение в обществе. Книга А.В. Старшиновой, изданная тиражом всего лишь 300 экземпляров, несомненно, заслуживает более широкого распространения. Она может быть полезна преподавателям, исследователям, студентам, изучающим современные социальные процессы в российском обществе, интересующимся социологией профессий, социальной политики и социальных проблем, а также специалистам-практикам. Критическое понимание идеологии может стать ценным креативным инструментом социального анализа и критики, столь необходимых в развитии рефлексивного профессионализма социальных работников.

Список литературы

Нужда и порядок: История социальной работы в России, XX в. / Под ред. П. Романова, Е. Ярской-Смирновой Саратов: Научная книга, 2005.

Howe D. An Introduction to Social Work Theory. Aldershot Hants, England: Wildwood house Ltd. Publishing, 1987.

Mullaly B. Structural Social Work: Ideology, Theory, and Practice: 2 edition. Oxford: Oxford University Press, 1997.

Елена Ростиславовна Ярская-Смирнова
д. с. н., профессор, зав. кафедрой социальной антропологии
и социальной работы,
Саратовский государственный технический университет
электронная почта: socwork@online.ru
